

紧跟国寿 平安拟发售 11.5 亿股 A 股

不排除广发行竞购引起潜在资本金需求

□本报记者 王丽娜

又一家 H 股金融企业准备回归 A 股市场。

中国平安保险昨日在港交所发布公告称,计划在上海交易所发行不超过 11.5 亿股 A 股,用作充实公司资本金,或监管部门批准的其他用途。

平安保险公告显示,将于今年 11 月 13 日举行临时股东大会,内资股类别股东大会及 H

股类别股东大会,审议相关议案。平安保险计划发行不超过 11.5 亿 A 股,其中包括董事会视情况授予主承销商不超过其包销数额 15% 的超额配售选择权。

A 股发行价将按照市场原则,根据 A 股发行时的证券市场状况和询价结果确定。此次募集资金将用于充实公司资本金及有关监管部门批准的其他用途。平安保险称,在取得上述股东大会批准后,发行计划仍需获得中国

证监会、中国保监会等有关计划的批准。

按照平安保险昨日在香港市场的收盘价 28.6 港元计算,此次发行 A 股将募集资金近 330 亿元。

香港时富证券研究部董事

罗尚沛昨日对记者表示,随着业务的不断拓展,越来越多的 H 股都将踏上回归 A 股之路,而平安保险将成为继中国人寿后第二家回归 A 股市场的保险公司。

他认为,平安保险此次回归 A 股,主要是希望募集资金满足寿险新业务发展的偿付能力需求。罗尚沛表示,虽然中资保险股上半年的业绩增长喜人,中国平安的偿付能力倍数也由去年底的 141 倍上升至 15 倍左右,但是仍然低于竞争对手中国人寿的 2.53 倍。

不过,平安集团高层曾对记者表示,目前集团尚且富余资本金 200 亿元。分析人士表示,平安回归 A 股不排除因竞购广发

行所引起潜在资本金需求。

平安保险上半年净利润较去年同期显著增长 85%,达 41.62 亿元人民币,总投资收益由去年的 45 亿元增加 114.5% 至 96.54 亿元,总投资收益率则由 4.1% 增加至 5.8%。

据数据统计,到目前香港市场共有 130 只 H 股,其中已发行 A 股的公司有 33 家。今年以来,中国银行和中国国航也回归了 A 股市场。

国内首只混合资本债券发行

□本报记者 卢晓平

27 日,记者从兴业银行获悉,其在全国银行间债券市场成功发行总额为人民币 40 亿元的 15 年期混合资本债券,成为国内首家获得中国人民银行和中国银监会核准发行混合资本债券的商业银行。这也是该行继 2003 年底发行次级定期债务和 2004 年年底发行次级债务,实现资本补充新方式后,在国内商业银行资本补充渠道创新方面的再次突破。

该债券采用固定利率和浮动利率两种方式,其中固定利率品种 30 亿元,浮动利率品种 10 亿元。本次债券采用簿记建档、集中配售的发行方式,根据簿记建档结果,固定利率品种申购总量达 51.75 亿元,申购倍数达 1.725 倍,初始票面利率为 4.94%;浮动利率品种申购总量达 19.05 亿元,申购倍数达 1.905 倍,初始票面利率为一年期定期存款利率加基本利差 1.82%。

混合资本债券是根据巴塞尔协议的规定并借鉴混合资本工具的国际通行做法,设计出的一种具有高二级资本特征的长期债券。在性质上,它兼具了股本和债券的属性;对于发行人而言,混合资本债券具有股本的某些特征,可以计入附属资本;对于购买者(债权人)而言它又是一种特殊的债券,发行人须依约定还本付息。

行使“绿鞋”招行额外增发 2.2 亿 H 股

□本报记者 王丽娜 岳敬飞

招行昨日发布公告称,经公司董事会授予,招行 H 股主承销商决定行使超额配售权(即“绿鞋”机制),以 H 股首发价 8.55 港元额外增发 2.2 亿股 H 股,占原 H 股发行规模的 10%。

根据公告,招行将行使 10% 的超额配售权,以 H 股首发价 8.55 港元额外增发 2.2 亿股 H 股,而且国有股东向全国社会保障基金理事会额外划转 2200 万股股份也转为 H 股。此次超额配售股份及国有股东额外划转的上述共计 2.42 亿股 H 股将于 10 月 5 日起在香港联交所开始交易。此次超额配售完成后,招行发行的 H 股总股数约占公司总股本的 18.1%。

同时,招行还发布了关于“招行转债”停止交易的第三次提示公告。公告称,截至今年 9 月 25 日,未转换的可转换公司债券数量少于 3000 万元,根据有关规定,“招行转债”将于今年 9 月 29 日起停止交易。在“招行转债”停止交易后、转换期结束前,转债持有人仍可以依据约定的条件将“招行转债”转换为“G 招行”,转股简称仍为“招行转股”,申报代码仍为“190036”。



此次超额配售股份及国有股东额外划转的共计 2.42 亿股 H 股将于 10 月 5 日起在香港联交所开始交易

招行此次共发行 22 亿股 H 股,以上限 8.55 港元定价计算,共集资 24 亿美元,即超过 188 亿元人民币。如果包括

10% 的超额配售在内,集资额将达到 26.6 亿美元。招行的主要承销商分别为摩根大通、瑞银及中金。

H股 A 股价差缩小

招行 H 股与 A 股昨日出现同涨,H 股涨 2.84%,收报 10.86 港元,较招股价 8.55 港元涨 27%。招行 A 股昨日也涨 3.84%,收报 9.47 元人民币。

招行 H 股之所以较 A 股出现明显的溢价,主要是因为 H 股受到海外资金的热烈追捧。香港信诚证券联席董事黎伟成表示,招行 H 股上市以来的涨幅如此大,主要是因为招行国际路演中海外机构投资者的中签率较低,因此导致大量海外资金在其上市首日疯狂买入。当然,这也反映出海外投资者看好中国的银行业的发展。

“不过,海外和内地资金的估值标准应该是一致的,因此,长远来看,招行 H 股与 A 股的价格之间的差距会逐渐缩小,联动性会逐渐增强,”黎伟成表示。他认为,以市净率来看,目前招行 H 股的市净率超过 3 倍,远高于其他在香港上市的中资银行股,因此他预计未来招行 H 股的合理价位应该在 10 港元左右。(王丽娜)

■关注工行 A+H 上市

香港联交所豁免工行高管任职条件

□本报记者 苗燕 但有为 郑尚

香港联交所对于工行此次在港上市,大开绿灯,豁免了工行的多项不合规条件。

香港联交所昨天于网站公布的工行上市信息资料集中文版透露,香港联交所已经豁免工行在香港没有足够的管理层人员所引发的与香港上市规则冲突的问题。

工行除聘请中国国际金融(香港)有限公司和美林远东有限公司为合规顾问外,还聘请了一位香港律师,作为董秘潘功胜的秘书,以“曲线”达到香港上市规则的规定。

据了解,根据香港的上市要求,发行人须在香港有足够的管理层人员,即至少有两名执行董事通常居于香港。目的是为了使发行人与港交所保持有效沟通。

但由于工行的业务大部分在内地,而执行董事更是全部居住在内地,且未来也基本上不会有足够的管理层人员居于香港。

为此,工行聘请中金公司和美林公司作为合规顾问,由该两家机构作为工行与港交所沟通的主要渠道。据披露,两家机构的合规顾问任期自上市日起至发布首次完整年度业绩当日止。

与此同时,工行还授权行长杨凯生和董秘潘功胜作为代表,与港交所保持必要沟通。

另外,董秘潘功胜由于并非香港居民且没有香港律师、会计师资格,因此也不符合香港上市规则对上市公司董秘的规定。

工行方面表示,上市后,公司预期将继续与东亚银行集团及瑞士信贷集团在日常业务过程中进行或订立不获自动豁免关联交易及持续关联交易。

工行表示,聘请董秘助理三年期限届满时,将重新评估潘功胜的资格以确定他是否达到港交所的要求。

据了解,此前工行已经向港交所方面提出了多项豁免申请,除本次披露的豁免权之外,工行在信息披露方面也获得了港交所的大部分豁免权。

另外,工行还就与东亚银行、瑞士信贷之间的关联交易向港交所申请豁免。工行认为,“如果全面遵守香港上市规则而取得独立股东实现批准不获自动豁免的关联交易将过于繁琐、非实际可行及为本行增添行政费用。”

工行方面表示,上市后,公司预期将继续与东亚银行集团及瑞士信贷集团在日常业务过程中进行或订立不获自动豁免关联交易及持续关联交易。

H股股息须以港元支付

□本报记者 苗燕 但有为 郑尚

香港联合交易所昨日披露的中国工商银行股份有限公司讯息指出,目前中国资本项目(包括直接投资和资本注入)下的外汇汇兑仍然受到限制,人民币也不能自由兑换。H 股持有人的股息以人民币宣派,但须以港元支付。

另外,在 H 股的缴税问题上,由于内地与香港法律不同,因此持有人的所得税和资本收益税适用不同地方的法律,并且这些法律之间存在一定的差异,因此投资者应对投资 H 股的税务影响有所了解。

根据香港税务局目前的做法,工行目前无需就已派付

的股息缴税。但通过港交所出售 H 股取得的交易收益,将被视作来自或产生于香港的收入,对于在香港进行证券交易的投资者,出售 H 股取得的交易收益需要纳税。

另外,根据惯例,内地对公司股票转让所征收的印花税,不适用于非中国投资者在境外购买和出售 H 股。然而,香港印花税目前的从价税率是从买方和卖方各征收 H 股的对价或市值(以较高者为准)0.1%(即每一笔 H 股买卖交易合计征收 0.2% 的印花税)。

因此公告建议,“有意投资者应向税务顾问咨询有关因拥有并出售 H 股而产生的内地与香港及其他税务影响。”

关于上市公司股权分置改革实施后有关交易事项的补充通知

各上市公司、各会员单位:

目前上市公司股权分置改革已取得重大进展,绝大多数上市公司已完成股权分置改革。为更好地提示未股改公司风险,切实保护投资者权益,根据市场实际情况,本所决定调整有关公司股票简称前的标记。现就有关事项通知如下。

一、对于已完成股权分置改革、股票简称前冠以“G”的公司,其股票简称取消“G”标记,恢复冠以“G”标记以前的股票简称。

二、对于尚未进行股权分置改革或者已进入改革程序但

尚未实施股权分置改革方案的公司,在行情显示该股票简称前冠以“S”标记。

三、简称被冠以“S”标记的股票,其交易制度目前暂不做调整。根据《关于上市公司股权分置改革的指导意见》(证监发[2005]80 号)的精神,本所将按照上市公司股权分置改革整体安排,对该类股票的交易制度做出必要调整。

本通知自 2006 年 10 月 9 日起实施。

上海证券交易所
二〇〇六年九月二十七日

关于上市公司股权分置改革实施有关交易事项的通知

各上市公司、会员单位:

目前上市公司股权分置改革已取得重大进展,绝大多数上市公司已完成股权分置改革。为更好地提示未股改公司风险,切实保护投资者权益,根据市场实际情况,本所决定调整有关公司股票简称前的标记。现就有关问题通知如下:

一、对于已完成股权分置改革、股票简称前冠以“G”的公司,其 A 股股票简称取消“G”标记,恢复冠以“G”标记以前的股票简称。

二、对于尚未进行股权分置改革或者已进入改革程序但

农发行委托贷款禁止承担额外风险

□本报记者 但有为

担任任何因委托人或借款人原因造成的贷款风险;委托贷款资金必须“先存后贷、先拨后用”,各经办行不得替委托方垫付资金,不得以发放自营贷款的方式代借款人偿还委托贷款本息。

同时,委托贷款的委托人、借款人或担保人为农发行授信客户的,要同时加强对委托人、借款人或担保人办理的农发行自营授信业务的风险管理,避免农发行自营授信业务出现逾期、损失等情况。各级行应设立专门岗位负责委托贷款业务的日常工作。

农发行有关负责人表示,农发行开办委托贷款业务,对拓宽资金流向农村的渠道,改善“三农”和县域经济领域的融资环境,具有积极的社会意义;同时,也有利于农发行进一步完善服务功能,拓展低成本存款资金来源,增加中间业务收入,提高业务可持续发展能力。

中信嘉华:外资银行 5 年后将占三成市场份额

□本报记者 夏峰

短期内的竞争将继续集中于上海、北京、深圳和广州四大城市,但很快就会蔓延到沿海二线城市,如青岛、大连、杭州、南京、厦门等。“竞争将加速内地银行业的商业化、现代化和国际化进程。”

据介绍,未来五年,外资银行在内地银行业的直接市场份额和间接市场份额(外资银行在内地银行的总投资额占内地银行总资本额的比例)将从目前的 1.8% 和 17%,分别上升到 4% 和 25%。

廖群最后强调,尽管内地银行在改革方面进步迅速,但业内一些根本性问题仍然存在,表明内地银行业与国际标准仍有一段距离。

“十一”后未按规定投保交强险 北京私家车将处以 2100 元罚款

□本报记者 卢晓平

投保交强险,由交管部门依据《道路交通安全法》第九十五条规定扣留车辆,责令机动车所有人或者管理人投保交强险,对机动车所有人处交强险基础保费 2 倍的罚款后发还车辆;这也意味着如果没有投保交强险,6 座以下的私家车将面临 2100 元的罚款。

国务院《机动车交通事故责任强制保险条例》已于 2006 年 7 月 1 日正式实施,其第四十五条规定,机动车所有人、管理人自本条例施行之日起 3 个月内投保机动车交通事故责任强制保险(下称“交强险”)。据此,自 10 月 1 日起,北京市交管部门对违反交强险规定的机动车所有人、管理人将依法进行处罚。私家车违反交强险规定将被处以 2100 元罚款和扣车的严厉处罚。

国务院《机动车交通事故责任强制保险条例》已于 2006 年 7 月 1 日正式实施,其第四十五条规定,机动车所有人、管理人自本条例施行之日起 3 个月内投保机动车交通事故责任强制保险(下称“交强险”)。据此,自 10 月 1 日起,北京市交管部门对违反交强险规定的机动车所有人、管理人将依法进行处罚。

交管局有关负责人表示,如果驾驶人驾驶的机动车未按规定投保机动车交通事故责任强制保险,将处以 200 元罚款并记 1 分后发还机动车。

花旗坐定全球债务资本市场老大

据汤姆森金融公司提供的最新数字,今年以来,花旗银行从事投资业务的分公司巴克莱资金公司的业绩也很出色,在欧洲投资级债券市场跃居第一,在全球债务资本市场的排名也从去年的第十二升至第六。

今年以来,花旗银行集团在全球债务资本市场的业务金额达到 3790 亿美元,占 8.4% 的市场份额,JP 摩根和德意志银行的业务金额分别达到 2985 亿和 2940 亿美元。

(新华)

类股票的交易制度做出必要调整。

三、上市公司股权分置改革方案实施的股权登记日后的第一个交易日,公司 A 股股票取消“S”标记,本所不计算该公司 A 股股票的除权参考价、不设涨跌幅度限制、不纳入当日指数计算。第二个交易日开始,该公司 A 股股票设涨跌幅度限制、以前一交易日为基期纳入指数计算。

本通知自 2006 年 10 月 9 日起实施。本所 2005 年 6 月 17 日发布的《关于上市公司股权分置改革有关事项的通知》同时终止执行。

特此通知

深圳证券交易所
二〇〇六年九月二十七日